

“智慧农业”的华兴解法

崔连军

“

“风来了,猪都会飞。”雷军的话之所以经典,就在于它不仅适应了新兴的互联网业,还能活用到传统产业、“跨界”到智慧农业。比如华兴农装事业部,时下正刮起的一股“台风”,证明了“会飞的”不只有小米,还有华兴的“智慧农业”。



发展智慧农业,让“戴白手套种田”成为可能

密集“走出去”和“请进来”

所谓“智慧农业”就是充分应用现代信息技术成果,集成应用计算机与网络技术、物联网技术、无线通信技术及专家智慧与知识,实现农业可视化远程诊断、远程控制、灾变预警等智能管理。

华兴研发人员充分应用现代信息技术、物联网技术、无线通信技术等,实现农业可视化远程诊断、远程控制、灾变预警等智能管理,让农民“戴着白手套种田”成了可能。

“智慧农业”在华兴的实施,不但路径清晰可见,而且逐步形成影响力。

从中国(江苏)蔬菜产业博览会,到北京第四届国际都市农业科技节、再到寿光蔬菜产业博览会等等,华兴智能化设施蔬菜农业装备集成“走南闯北”,成为农民朋友的“心”期待。

在今年5月的江苏蔬菜产业大会上,来自全国各地的211家企业参展,仅江苏省内从事蔬菜种植生产经营的农民专业合作社和企业,就有144家之多,在蔬菜产业博览会上,最新的蔬菜农机装备“齐亮相”,华兴公司的智能化设施蔬菜农业装备集成也“走出

来”,与客商来了个“面对面”。

在常熟蔬菜博览会上,华兴公司的展位处在展馆的偏僻位置,相比起带“国”字号的展位仅有10平方米的地方看起来容易让人忽视,但华兴产品的“吸睛能力”恰恰得到验证。开馆仅仅15分钟,10平方米的弹丸之地就被参展商围得水泄不通。参展商咨询设备操作性能,仔细阅读宣传彩页的内容,有的直接跟业务员谈起了生意。一时间,两台多功能移栽机居然抢了主展位的风头。这让当地媒体也拿华兴公司当起报道“噱头”,特地采访了农装事业部总经理邵江华。

“所谓‘智慧农业’就是充分应用现代信息技术成果,集成应用计算机与网络技术、物联网技术、无线通信技术及专家智慧与知识,实现农业可视化远程诊断、远程控制、灾变预警

等智能管理。”邵江华向记者讲述了智慧农业“智”在何处。

8月30日,山东省自主创新项目组对华兴公司申报的智能化设施农业装备集成项目进行评审;8月29日,河北省14家农业合作社“组团”观摩华兴农业装备;9月2日,农业部农机化司领导考察智能化农业装备;9月3日,滨州市20余家合作社参观华兴农装事业部;9月4日,山东省农业厅种植处处长领导到华兴农装事业部调研……如此密集的观摩活动,让智能化设施蔬菜农业装备集成一时间成为农业领域的“头条”。与此同时,华兴农装事业部也给前来的客商带来了许多“意外”惊喜,新型穴盘精密播种机,改进型移栽机、新型多功能棉田管理机也为“智慧农业”添置了“新成员”。

农业刮起“智慧”风

未来20年,最赚钱的行业不是做房地产,而是做农民!世界级投资大师詹姆斯·罗杰斯的预言听起来不可思议,但农业转型带动的智慧农业的兴盛俨然成为大势所趋。

过往,中国最赚钱的行业是房地产、金融、电子信息等行业,农业备受投资商和年轻人的冷落。然而,在国家对农业投入不断增加、对农民补贴不断加大,农业的大整合已开盘布局。农业似乎也在经历着房地产行业由“分散”向“集中”转变的过程,传统

意义上的“农民”将面临“洗脚上田”式的经营转变。

值得注意的是,在“大整合”之下,这种土地流转的过程出现诸多参差不齐的现状,小块土地种植也在经过土地流转后变为大面积耕作,产业规模化加速农业转型,农业装备集成必然成为转型的强力硬件支持。

华兴公司恰逢其时地开发出一整套农业装备直破困局,在融合大田蔬菜机械化栽培流程及农艺后,一种新型的智能化设施蔬菜农业装备集

成诞生了。

从大田蔬菜的育苗、作畦、覆膜、移栽、田间管理的除草、松土、施肥、喷药等,在“从种到收”的全程耕作中,共有蔬菜育苗流水线、作畦机、覆膜机、多功能移栽机几十种,这些可相互协作搭配使用的全程机械化设备协同运行,适用于500亩以上的蔬菜种植基地、合作社、种植园、家庭农场等规模化种植模式,真正实现了蔬菜生产过程中农机与农艺的有效融合。

走在省前列

农机专家认为华兴公司研发的设施蔬菜种植机械,无论从设计上还是适用性上,移栽、起垄等机型华兴蔬菜设施机械化在全省位居前列。

在刚刚举办的全省蔬菜标准园创建暨信息监测培训会上,华兴公司蔬菜种植机械产品唱起了“主角”。近260人的包括山东省农业厅总农艺师解洪起,山东农业大学机电学院副院

长、博士生导师侯加林以及山东省各地农业局、蔬菜办负责人纷纷组团观摩华兴农业装备演示。

在现场演示会上,华兴公司展出的装备育苗、作畦、移栽以及田间管理的除草、施肥、喷药、收获等田间作业功能,适应了当前我国的蔬菜生产机械化迫切需求。

山东省农业厅调研员孙继祥在接

受采访时表示,公司设施蔬菜种植机械产品非常先进,从起垄、播种、移栽等环节,实现了蔬菜从种到收的全程机械化。山东农业大学教授侯加林点赞华兴公司技术创新能力强,尤其是设施蔬菜种植机械,设计科学合理,既适合大规模工厂化生产又适合个体生产,移栽、起垄等机型华兴蔬菜设施机械化在全省位居前列。

“家”在华兴

圆梦大学 不忘华兴

王春雨

回想今年的夏天,当我还沉浸在金榜题名的喜悦之中时,我又收获到另外一份意外“惊喜”,那就是爸爸所在的华兴公司,要给我们考上大学的学生发奖学金了!一听到这个消息,心里的激动可谓“一波未平一波又起”。

正是因为爸爸在华兴公司上班,所以经常听说到公司发展的故事,久而久之,对华兴公司也是分外的亲切,尤其是这两年来,智能化生产装备的研发、大规模钢结构工程的承建、华兴产品的海外“受宠”,无不增加了我对华兴事业的留心 and 兴趣。这不,我的关心终于跟我现在就读的山东建筑大学“接上头”了,所以,自然更多了一份亲切之情。

如今,我已经开启了大学时光,接受了更高层次的教育,然而,从小到大华兴的名字就印在了心里,所以人在大学校园,心际中一直留着华兴。上高中的时候,就听爸爸说过,对考上大学的学生,华兴公司都会进行奖励,那时,便自己暗下决心,一定要考出好成绩,一定要获取那份饱含荣誉的奖学金。经过不懈的努力,终于在今年的高考中考上大学,实现了当时的愿望。

还记得在奖学金颁发仪式上,华兴公司董事长孙宪华跟我们分享了华兴公司的发展历程,叮嘱我们要在自己的学业上奋进有为,利用公司创造的这个好机会,要学到真正的本事,不断成长成才。

在颁奖会仪式上,还有总经理崔洪章的一番话,也时常成为我学习的一种鞭策,他勉励我们珍惜来之不易的学习机会,养成健康向上的心态,找到属于自己专长的方向,作为一个新时代大学生,这些都是必备的人生目标,我也是怀着这样的心态走进了大学的大门。

海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。新的大学生生活,不仅是一个规划人生的新起点,更是打基础、学本领的黄金时段。承载着华兴公司的殷切期盼,我们立志在自己的学业上创出新成绩。

(作者系员工王云海之子)

“华兴”情结 给我学习动力

杨帆

二十年前,我的父亲从技校毕业后成为华兴的一员;二十年来,华兴给了我父亲一个良好的就业机会和工作环境;二十年后的2013年,我在高考中榜后,作为华兴子弟享受着华兴给予的嘉奖和荣誉。

在过去的二十多年里,华兴成为父亲成长、成才的平台。在华兴的培养下,父亲从一个技术工人慢慢成长为车间主任,成长为业务经理。

父亲在华兴努力工作,华兴给了父亲丰厚的待遇,这份待遇,不仅使父亲干事业的劲头有增无减,也撑起我们这个殷实之家。父亲的成就离不开华兴对他的栽培,我们家庭的幸福离不开华兴的发展。

我就是这样一个华兴的幸福家庭里快乐成长、快乐学习。父亲经常以自己华兴的成长经历鼓励我努力学习,特别是父亲经常提到,华兴员工的孩子考上大学,能得到华兴的奖学金,这既是身边的励志故事,又是获奖者的无上荣誉。它激励我,促使我更加勤奋学习,立志考取大学,为父亲争光,为华兴争光。

2013年我的这一愿望终于实现了,我被广西民族大学环境艺术设计专业本科录取。华兴在我开学前,召开了奖学金发放仪式,记得那一天父亲非常激动,他穿的那件华兴工作服格外精神,华兴给了我一个大大的“红包”,这可是一笔不小的数目,很大程度上减少了我在求学路上的花销。另外,只要在大学期间获得大学奖学金,华兴还会给予一定的奖励,更充分体现了华兴对员工的鼓励和对员工子女成长的关心。

我所选择的环境艺术设计专业,是一个口径大、综合性强的专业,对环境艺术设计而言,很重要的一个内容就是建筑,建筑侧重处理自身与第一环境的关系,这一特征决定了建筑师和设计师各自的分工,只有建筑师侧重的功能和设计师侧重的审美完整地、有机地统一起来,环境艺术才能成功。环境艺术设计,很多都用于工厂、仓库、办公楼、体育馆、飞机库,单层大跨度建筑,也用于建设多层、高层建筑。巧合的是,我的专业正是华兴的主业。

我父亲所工作的华兴钢结构公司,就是专业的钢结构设计、制造、安装企业,父亲和他的工友们经常给我讲,他们公司在钢结构建筑中发生的故事,有时还带我到华兴的工作车间和施工厂房去参观。我想,我所以选择这个专业,可能与我父亲的教导、与华兴人的接触以及华兴大环境有关,如果说这是一种情结,我说,这就是我的“华兴”情结。

我在广西民族大学里已经学习了一年,每个月不光生活费用,画材的开销也是不菲。是华兴能够让我父亲支撑着我学习至今,给了我强大的动力。我的专业是跟华兴紧密相连的,我的学习生涯同样离不开华兴的鼓励。衷心地感谢我的父亲,衷心地感谢华兴。

(作者系员工杨志光之子)

观察

智慧农业引发资本大鳄“猎食”冲动

崔连军

随着互联网改造传统产业,新的思维模式应运而生。

近几年,部分商业巨头也涉足农业,联想进入水产、养殖业,网易丁磊养猪,京东商城刘强东种大米,褚时健包山头种出“褚橙”,中国首善陈光标进军绿色食品,生产松子玉米核桃酱,广告词也是别具一格“喝陈光标松子玉米核桃酱,健康自己,帮助他

人,喝一罐,捐一毛”。这些商界大鳄凭借他们敏锐的商业嗅觉,已深刻感觉到农业大转型带来的机会纷纷踏足,他们凭借良好的社会资源和资本优势,动辄投入数亿元资金,远超出行业内其他人的小打小闹。

商业大鳄频频出手的“大手笔”,直接涉足农业生产、加工、配送的整条系统,也就是说,大型农场经营将直接刺激新型农业装备集成市场。对此,全国农业技术推广服务中

心首席专家张真和曾分析认为,全国育苗移栽蔬菜种苗需求量约为6800亿株,而目前的集约化育苗供苗量约800亿株。此外,在现有条件下,蔬菜育苗还可以提早成熟,延长生育期,增加蔬菜的总产量和延长上市供应时间,同时,蔬菜育苗也便于管理,调节劳动力,节省种子,不误农时。

有对比才有鉴别。华兴农装事业部不仅从中察觉到育苗市场的庞大,

还在成套田间管理装备上,用实践中的效能,证实了华兴智慧农业的“能量”:PLC程序控制,自动完成压缩、打孔、切块、精量播种、均匀覆盖、营养钵提取、装盘、苗盘自动退出等动作,每小时可育苗42000株,多功能方体移栽机每小时移栽株数可达到40000株以上。如此看来,华兴农装事业部逢时出新品,为商业大鳄们“敛财”新农业,提供了新型的必备利器。